



2019年,济宁大项目建设亮点频现。从大桥、大路,到大场馆、大公园……年初承诺的重点建设项目纷纷按时落成、见效。在市委“说了算、定了干、按期完”项目建设的要求指引下,大项目给济宁经济社会的发展提供了最坚实的基础和最有力的保障。

为全面呈现一年来济宁大项目建设的生动图景,《济宁新闻》特开辟年终特稿《济宁看大》栏目,聚焦已经启用或正在加紧建设的重点工程,为即将过去的一年收尾,也为即将到来的一年开篇。

济宁市美术馆入选“2019年全球最受瞩目十座博物馆建筑”

一个美术馆艺术一座城

□ 本报记者 孟一 美国乐

“移舟水溅差差绿,倚槛风摆柄柄香。”虽是深冬,但在美丽的太白湖畔,一片融于碧波的“荷叶”却在洒落的阳光下绰约摆动,那犹如流波的柔媚,在高空视角下,带给济宁一抹别样的艺术气质。而这座取意状如荷叶的别致建筑,正是今年5月1日开放的济宁市美术馆。

2019年,济宁市文化中心的落成和启用被很多市民称为文化生活中的一大幸事,济宁市美术馆作为四大核心场馆之一,在经过半年多的运营后,凭借其浓郁的艺术魅力渗透进济宁的文脉,融汇于济宁人的内心。而这笔点在历史文化古城上的“现代艺术之‘睛’”,更是凭借世界著名建筑设计师西泽立卫的精心打造,被全球最受欢迎且最具影响力的建筑与设计资讯平台designboom列为“2019年全球最受瞩目十座博物馆建筑”之一,成为世界范围内博物馆建筑的又一新标杆。

如果说,西泽立卫是在以独到的文化设计致敬中华传统文化,完成了他在中国文化场馆建筑上的首秀,那么,这座地标级建筑的内核,同样也以超高品质的展览震撼了慕名而来的参观者。

从首展“水墨精神——从传统思想和智慧中生成新创造”群展,到“青衿计划——历年优秀作品选展”,再到“心灵之



济宁市美术馆入选“2019年全球最受瞩目十座博物馆建筑”。

光”当代名家邀请展……半年9场高标准艺术展,让国内艺术领域前沿都忍不住为之振奋。正如中国美术家协会水彩画艺术委员会主任陈坚所说,“漫步在这座美术馆中,既有传统气质,又有当代气息,可谓是城市文化和经济建设完美融合的典范。这种体验是美妙的,是经得住历史检验的。”在他看来,美术馆的展览不仅展现了济宁对自身传统文化的转化能力,也孕育出了

自己的新文化和新生命。

“过去一直觉得三线城市和美术馆无缘,既不如图书馆实用,也不比博物馆厚重,现在看来我的想法完全错了。”自打抱着凑热闹的心态看过济宁市美术馆的首展后,市民周胜楠就再也离不开这种艺术氛围了,她说,“每每陷入那或传神或迷幻的笔触、匠工中,心中的渴求一下充盈起来。”

“美术馆是有魔力的,能够让一座城变

得气质斐然。”谈起美术馆的作用,济宁市美术馆展览部主管李婷表示,好东西欣赏多了,审美就会在潜移默化中提升;一个城市爱艺术、爱美的,多了,这座城的气质就会慢慢累积起来。

12月18日下午,记者在博物馆的油画体验馆看到,虽然是星期三,依然有市民通过预约到济宁市美术馆安静地绘画。在四面都是落地窗的艺术空间中,人们可以安静地坐定,任鲜艳的色彩在画布上流动,绘出心中想要的样子,他们说,艺术让他们卸下包袱,获得难得的沉静。

为让参观者感受艺术的魅力,济宁市美术馆主动对接市场和传播需求,一方面涉足文创领域,推出了一批以美术馆和本地传统文化为主题的周边产品,形成艺术消费;另一方面积极开发成人油画、艺术盒子手工体验等艺术课程,让没有绘画和手工基础的参观者也能通过简单地学习,制作出自己满意的工艺品。

“我们正在做一个名为‘艺术Space’的文化品牌,一个集艺术策展、文化商店、餐饮休闲、文化活动等于一体的综合性文化创意空间。通过功能填充,把博物馆、图书馆等文化场馆无缝衔接起来,让市民和参观者可以在这里待上一整天。”李婷表示,济宁作为一个文化大市,文化场馆的建设和一系列文化活动的推出,将给人们创造出充满艺术气息的美好生活。

普育回民小学拆迁重建换新颜

老校区变身现代化校园

□ 本报记者 吕光社 赵德鑫
本报通讯员 付吉庆 刘丽

“以前去东门小学南校区接孩子,4公里的路程碰上堵车的话可能得半个多小时。”12月19日16时,在济宁市普育回民小学大门前,家住太白小区的学生家长李金昌欣喜地告诉记者,“9月份学校新校舍建成启用之后,从家中到学校的距离仅有700米,孩子的爷爷奶奶走着就能接送孩子了。”

济宁市普育回民小学创建于1938年,位于济宁市任城区越河北路,是一所区属中心小学。“由于学校地处中心城区,紧邻济宁市南菜市农贸市场,除了多个小区的适龄儿童外,附近的外来务工人员也都到该校就读。”校长王建军告诉记者,过去老校区仅有9亩地,拥挤的校区难以满足辖区市民提供优质的教育服务,学生们连集体做操的空间都没有。

济宁市大力解决城镇中小学大班额问题,受空间制约的普育回民小学进行了拆迁重建,并于今年9月投入使用。新建之



今年9月投入使用的普育回民小学。

□ 记者 赵德鑫 报道

后的普育回民小学总建筑面积12038.56平方米。其中,教学楼6415.12平方米,办公楼1579.64平方米,风雨操场1452.01平方

米,能容纳20个教学班,并且微机室、功能教室、多媒体演播室等一应俱全。

“为了节省空间,我们通过独特的设

计为学生们‘挤’出更多的空间。学校的教学楼以越河的柔美形态为母题,设计成南北叠加的‘S’形线,流畅优美。教学楼隔绝了来自居住区的干扰,给师生营造了一个祥和安静的学习环境,建筑整体效果与竹竿巷、越河文化相呼应。”王建军告诉记者,我们还创造性地把风雨操场半架空在运动场上空,既实现了200米环形跑道,又挤出了体育馆空间,孩子们有了宽敞的做操场地。值得一提的是,拥有地下停车场的普育回民小学设有4个出入口,地下停车场出入口、电动车出入口的设置,让学校实现了人车分流。

国运兴衰,系于教育。济宁市把教育作为一项先导性、全局性、基础性的工程,坚定不移地实施教育优先发展战略。2019年,济宁市解决大班额工程建设成效显著,新改扩建学校289所,新增学位23万个,教师1.7万名,大班额问题有效缓解,66人以上的超大班额全面消除。“全面改薄”任务圆满完成,农村学校办学条件显著改善,县市区全部通过义务教育均衡发展国家验收。

国庆节开园以来,迎来省内外游客60余万人次,济宁儿童公园——

城市新地标 网红打卡地

□ 本报记者 王德琬
本报通讯员 马建华

秋千、滑梯、攀爬网、跳跳床……12月21日,济宁儿童公园又迎来数不清的游客,孩子的嬉笑声和天真无邪的童颜给这个冬日增添了无尽的温暖。

任城区居民李春燕带着6岁的儿子前来,边朝公园内边走边庆贺,“幸亏来得早,再晚会儿就不好停车了。”她告诉记者,“儿童公园十一开园,我们就带着孩子来了,孩子太喜欢这儿了,玩得很疯,从此念念不忘,每逢节假日都要过来玩。”李春燕说,第一次见到儿童公园,就连成人都被惊艳了:偌大的场地,游玩设施齐全,儿童活动游乐区俯瞰像一个彩色的花团,用明亮红黄等暖色铺底,符合孩童天真烂漫的气质,地面材质更是采用了EPDM颗粒,即使孩子不小心从攀爬网或秋千上跌落,EPDM颗粒也能防止摔伤。

济宁儿童公园是在原南郊植物园原址上升级改造的。公园活动区分为动态活动区和静态活动区两大部分。动态活动区包括儿童乐园、运动场、公共剧场等;静态活动区包括科普园区、休闲林带、湿地、观赏区等。动、静各个区又由主要公园环路



济宁儿童公园设施齐全,吸引了众多家长带着孩子前来游玩。

□ 郭刚 吕光社 报道

和区域性的步行体系紧密相连,让居民达到最佳游园、活动体验。同时,针对不同年龄段的儿童,公园还合理规划出了儿童游乐区、体育健身区、滨水景观区、植物观赏区、室内游乐场等。

“济宁及周边地区以前缺少孩子玩的地方,更没有类似的配套完善的设施群。”来自兖州区的游客张艳说,原来一到节假日就提前商量带着孩子们去哪儿,外地的海底世界、动物园、游乐场,张艳都

摸得门儿清,“带孩子出远门非常累,后来发现该去的都去过了,只能带孩子在家门口逛商场、逛超市了。”

家长和孩子被压抑的热情终于随着儿童公园的开放而释放。据公园监测门统计,当天游客量达到1.7万人次。开园以来累计迎来游客60余万人次,日接待量峰值出现在10月3日,当天游客数量高达5.1万人次。济宁儿童公园城投物业客服主管陈庆茹说,济宁及周边县市区游客居多,也有很多从沛县和徐州等远距离赶来的。“我们没有专门宣传,全靠游客相互间带动了人气,他们或发朋友圈,或直播或拍抖音小视频,儿童公园也成了风靡的网红打卡地之一。”

游客来了,人气旺了,更带动了经济的发展。在公园附近从事副食品销售的陈元磊告诉记者,公园开园后,节假日的生意翻了不止5倍。

公园是城市的门面,更是民生福祉。今年,济宁在公园建管方面不断发力,以“增绿提质、增彩加花”为原则,对直管10条道路和5处大型公园绿地实施了绿化提升,还将在12月31日前全面完成凤凰台植物园建设,将其打造成精品园林、精品工程。

济宁在城区推行

以特巡警为主的动态处警勤务

□ 记者 吕光社 赵德鑫
通讯员 侯宪峰 赵彤 报道

本报济宁讯 “抱着试试看的心态拨打了110报警之后,没想到仅用了两分钟,附近的民警就到达了现场,为我找到了被盗的手机。”12月9日,在济宁市公安局高新区分局,市民张先生惊喜地向记者介绍自己手机失而复得的经历。

记者查看相关记录显示,11月20日10时25分,高新区分局第十六网格车组接到张先生的报警之后,两分钟到达现场,盗窃嫌疑人迫于压力,将得手的手机丢进附近的垃圾桶内。出警民警通过调取监控为张先生找回了被盗的手机。

这起手机盗窃警情得到迅速反应与处理,得益于济宁公安近期推行的110接处警模式改革。据济宁市副市长、市公安局局长李海洋介绍,本次改革按照“屯警街面、动中处警”的工作思路,围绕“预警、接警、派警、出警、处警”五个环节,在城区推行以特巡警为主的动态处警勤务,做到“以动制动、以快制快”,进一步提高了接处警效率。

济宁市公安局综合考虑城区面积、警情数量、治安状况以及案件高发时段、区域等因素,以“5分钟到达现场处警”为要求,以治安岗亭、警保联控工作站为依托,科学合理划分处警网格。每个网格内猎鹰行动队负责110警情的处警工作,每个出警班配备“1名民警+2名以上辅警”,实行“有警接警、无警巡逻”的勤务模式,对网格内的重点部位、治安复杂区域以及大街小巷等路段,开展全覆盖、地毯式的治安巡逻防控,显著提升了网格内的街面见警率、巡防管事率。

根据警情数据统计分析,改革后警情平均出警时间缩短至4.7分钟,部分警情2—3分钟即能够到达现场,较以往平均出警时间缩短了3分钟以上。

济宁市赔付灾害民生综合保险

798.36万元

□ 记者 吕光社 赵德鑫
通讯员 梁爱玲 报道

本报济宁讯 推行灾害民生综合保险,是济宁市2019年为民办十件实事之一。记者自济宁市应急管理局了解到,自7月1日承保以来,截至12月15日,济宁市灾害民生综合保险共接到报案125起,估损金额1165.38万元,赔付金额798.36万元。其中人身伤亡类60起,赔付金额751.45万元,房屋损毁类65起,赔付金额46.91万元。

济宁市将13种自然灾害和5种特定意外事故纳入保险范围,同时将人员伤亡、房屋损失救助保险分别较省标准上浮5万元,在保费不增加的前提下,在省级民生综合保险全部权益的基础上,扩大了保障范围,提高了救助标准,实现了政府买单,群众受益。

据了解,由灾害民生综合保险工作部门联席会议办公室牵头,济宁市建立了灾害民生综合保险项目工作联络和纠纷调处机制。各相关部门协同配合,定期就保险项目运行情况、经营数据、运行中的问题等进行会商。

让儒学融入生活
让生活成为风景

画说孟子

成语篇
自怨自艾

【释义】自怨:悔恨自己的错误;自艾:改正自己的错误。原指悔恨并且改正自己的错误,后多指悔恨。

【出处】《孟子·万章上》:“三年,太甲悔过,自怨自艾。”

栏目主办:孟子研究院
插图创作:燕一群



扫描二维码,在网页中打开并下载,轻松安装大众日报客户端

□ 责任编辑 霍丽娜
(0531)85193299